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 چي )وقف عام(  بنياد علمي آموزشي قلم
  120120--66369369تلفن: تلفن:   ––  329329پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

وقف عام شد بر گسترش دانش و آموزشوقف عام شد بر گسترش دانش و آموزش  09330933چي در شهريور چي در شهريور   ها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمها و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم  تمام داراييتمام دارايي
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 (نگاه به گذشته: آگيتا محمدزاده)  » 3«ي گزينه - 1

براي عاشقان از بـلا  «يعني » چه باك است از بلاها عاشقان را«عبارت 

  اين پرسش انكاري است. » چه باكي هست؟ باكي نيست!

  )كتاب فارسي 27 ةصفح هاي ادبي و زباني، دانش(
  

  پور) خان (سپهر حسن  »4«ي گزينه - 2

طعن: سرزنش، نكـوهش ـ هجـو: بـدگويي كـردن، برشـمردن معايـب        

  كسي، نكوهش در شعر ـ واقف: آگاه ـ فنا: نابودي

  )كتاب فارسي 58و  56 هاي هصفح واژه،(
  

 پور) خان (سپهر حسن  »3«ي گزينه - 3

  است.به همين شكل درست » گستردگي«املاي 

  )كتاب فارسي 63 ةصفح املا،(
  

  پور) خان (سپهر حسن  »1«ي گزينه - 4

سـراي بزرگـي    بوستان به نظم و در قالب مثنوي است. حافظ نيـز غـزل  

  است.

  )كتاب فارسيو بخش اعلام  69و  56 هاي هصفح ،ادبيات تاريخ(
  

  ا محمدزاده)(آگيت  »2«ي گزينه - 5

  فعل مضارع اخباري.  » رسد نمي«فعل ماضي ساده است و » بردند«

  )كتاب فارسي 59 ةصفح هاي ادبي و زباني، دانش(
  

  (آگيتا محمدزاده)  »3«ي گزينه - 6

نخست در متن، فعل حال است: كسي كه خويشتن را » بود«دقّت كنيد 

  شمش خوار است.دارد، دنيا در چ گرامي مي

  فعل ماضي ساده هستند.  » داد«و » گفت«دوم، » بود« اما

  )كتاب فارسي 77و  76 هاي هصفح هاي ادبي و زباني، دانش(
  

  (حميد اصفهاني)    »2«ي گزينه - 7

  است.  سوم شخص مفرد فعل ماضي نقلي» پرسيده است«فعل 

  )كتاب فارسي 77 ةصفح ،هاي ادبي و زباني دانش(
  

  (حميد اصفهاني)  »1«ي گزينه - 8

ساختمان صـفت سنجشـي دارد و در بيـت مسـند     » ترين دوست« ةواژ

  ».او را بايد در بن چاهي انداخت«نيز مفعول است: » ش«است. 

  )كتاب فارسي 68 ةصفح ،هاي ادبي و زباني دانش(
  

 (حميد اصفهاني)  »4«ي گزينه - 9

بـه پايـان   «، مخاطب بـه  »4« ةهم در بيت صورت سؤال و هم در گزين

  شود.  مژده داده مي» ها راه ةرسيدنِ هم

  )كتاب فارسي 58 ةصفح ،مفهوم(
  

 (كتاب آبي)  »1«ي گزينه -10

 دانـد؛  نامي و عاشقي را محـال مـي   ، جمع نيك»1« ةشاعر در بيت گزين

ديگر، نام نيكو سـتايش شـده اسـت. دقّـت      ةدر حالي كه در سه گزين

ت، دو چيز متضاد و مخالف اس ةدهند نشان» سنگ و سبو«كنيد عبارت 

 شكند. چرا كه سنگ، كوزه را مي

  )كتاب فارسي 69 ةصفح مفهوم،(
  

  

  

 كتاب آبي)ته: نگاه به گذش(  »2«گزينة -11

  :ي ديگرها تشريح گزينه

 نادرست است.» به ميهن –كارمندي كه  –كشاورزي كه »: «1«گزينه 

  نادرست است.» مردمان –هم  –كارمندان  –كشاورزان »: «3«گزينه 

  نادرست است.» كارمندي –زاري  كشت –كه  –هر »: «4«گزينه 

 (ترجمه، تركيبي)

  

 )فرشته كياني(  »2«نةگزي -12

  ».گفت ننگر كسي كهكه گفت بنگر و به  چيزيبه « :ترجمه درست اين عبارت

 (ترجمه، تركيبي)

  

   عربيهاي  پاسخ سؤال

  هاي فارسي  پاسخ سؤال
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 )اريمريم آقاي(  »3«گزينة -13

  هاي ديگر: ترجمه درست گزينه

  در خيابان شلوغ دست مادربزرگم را رها نكردم. »:1«گزينه 

  كند. آموزانش را به درس خواندن تشويق مي دانشمعلّم ما  »:2«گزينه 

  م نمونه!اي معلّ  روش تدريست را تغيير نده »:4«گزينه 

 (ترجمه، تركيبي) 

  

 )مريم آقاياري(  »4«گزينة -14

علم همراه «ها كه به  با همه گزينه »ميوه و نتيجه علم، عمل كردن به آن است.«

مفهومي متفـاوت را  » 4«هم مفهوم است، ولي گزينه كنند،  توصيه مي» با عمل

  (عمل به گفتار) گويد به جاي حرف زدن، به گفتارت عمل كن. رساند و مي مي

 )59صفحة ، مفهوم(

  

 )فرشته كياني(  »3«گزينة -15

 كلمـات گزينـه  سـاير  به معناي شير است و از نظر معنا تناسبي با » أسد«كلمه 

  ندارد. ،باشند ها مي كه از اسامي رنگ» 3«

 (ترجمه، تركيبي)

  

 )فرشته كياني(  »3«گزينة -16

  نه فعل امر. ،در اين عبارت فعل نهي است» ربالاتق«

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  بنويس اُكتب »:1«گزينه 

  به پا دار م قأَ »:2«گزينه 

  زاري كنيدسپاسگ شكرُوا اُ »:4«گزينه 

  فعل امر هستند.

 )67صفحة ، قواعد(

  

  ترجمه متن:

از «ادعا كرد كه از اولياي شايسته است. مردم از او پرسـيدند:  » جحا«روزي 

شـنود و مطيـع    را مـي  سـخنم درخت «گفت:  ،»ليايي؟كجا بدانيم كه تو از او

مـردم تعجـب    »آيـد  خوانم نزد من مـي  درخت را فرا مي است. وقتي مدستور

 »اي درخت!اي درخت! «فرياد زد: » جحا«و به انتظار معجزه ايستادند.  كردند

درخت رفت. مردم شگفت زده شدند و  به سوي نيامد. ناگهان خودشآن ولي 

اولياء هيچ «گفت: » جحا« »آيد! به ما گفتي: درخت نزد تو ميولي تو «گفتند: 

  »!رود وقتي بنده پيش نيايد سرور پيش ميتكبري ندارند، 

***  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة -17

  نه برخي از مردم. ،طبق متن همه مردم به انتظار معجزه ايستادند

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  وا ...)بدرست است (الناس تعج »:1«گزينه 

  ...) كمن أين نعرف أنَّدرست است ( »:3«گزينه 

  ...) لكنَّها ما جاءتدرست است ( »:4«گزينه 

 )مطلب درك(
  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة -18

  درست است. »وقتي بنده پيش نيايد ...«در پاسخ مردم گفت: 

  :نادرستهاي  تشريح گزينه
  را در متن عبارتي وجود ندارد كه اين مفهوم را داشته باشد.زي »:1«گزينه 

  زيرا در متن چنين مفهومي نيامده است. »:3«گزينه 

  نيست.با چنين مفهومي اي  زيرا متن حاوي چنين جمله »:4«گزينه 

 )مطلب درك(
  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »1«گزينة -19

  .»ليامو«نه  است، »ولياءأ«، »ولي«جمعِ 

 )مطلب درك(
  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »4«گزينة -20

  براي سوم شخص مفرد مؤنث است.» جاءت: آمد يك زن يا دختر«فعل 

  :ديگرهاي  تشريح گزينه
  سوم شخص مفرد مذكر است.  »ي: ادعا كردعدا« »:1«گزينه 

  مؤنث) است. –اول شخص جمع (مذكر  »شناسيم نعرف: مي« :»2«گزينه 

  سوم شخص جمع مذكر است. »وقفوا: ايستادند« »:3«گزينه 

 )مطلب درك(
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 قرباني)احمدرضا نگاه به گذشته: (  » 2«گزينة  -21

 فرمايد: حضرت امام رضا (ع) دربارة وظايف منتظران واقعي مي

داري،  رفتاري، همسـايه  انتظار فرج به چند چيز است: صبور بودن، خوش

رويـي،   ترويج كارهاي نيك، خودداري از آزار و اذيت ديگران، گشـاده 

  خيرخواهي و مهرباني با مؤمنان.

  )50(راهنماشناسي، صفحة 
  

 )احمدرضا قرباني(    »1«گزينة -22

و در مورد گزينـة   داشتن وضو، واجب» 4و  3، 2«هاي  در موارد گزينه

  ، داشتن وضو مستحب است.»1«

  )65 ةصفح ،راه و توشه(
  

 )احمدرضا قرباني(    »3«گزينة -23

  اند از: كند، عبارت كه وضو و تيمم را باطل مي برخي از چيزها

  ) خارج شدن ادرار، مدفوع و گازهاي روده از بدن1

  )صورتي كه چشم نبيند و گوش هم نشنود به) به خواب رفتن (2

  )71و  69، 67، 66 هاي هصفح ،راه و توشه(
  

 (بهراد موسوي)    »1«گزينة -24

ي باشد به جز اركان در صورتي كه عمدبات نماز جكم و زياد كردن وا

  كند. نماز را باطل مي

  )77 ةصفح ،راه و توشه(
  

 (بهراد موسوي)    »2«گزينة -25

اگر نمازگزار در بين نماز متوجه شود كـه مكـان نمـاز غصـبي اسـت،      

هـاي واجـب   نمازش باطل است. همچنين اگر نمازگزار بخشـي از ذكر 

را حين حركت ركوع  ذكر نماز را در حال حركت بگويد مثلاً بخشي از

  نمازش باطل است. ،بگويد

  )77و  76 هاي هصفح ،راه و توشه(
  

  

  
  

 صفا)  (معصومه حسيني    »3«گزينة -26

براي گسترش تجارت خارجي  اول، شاهان صفوي، مخصوصاً شاه عباس

  ادند كه در ايران فعاليت كنند.هاي تجاري اروپايي اجازه د به شركت

  )67و  66 هاي هصفح عصر يكپارچگي و شكوفايي،(
  

 )سكينه گلشني(    »1«گزينة -27

هاي روسيه با ايـران، بـه تعهـدات خـود عمـل       ول جنگطانگلستان در 

شـاه بـا لشكركشـي بـه      نكرد. حتي در دوران محمدشـاه و ناصـرالدين  

جزاير و بنادر ايران، حكومـت قاجـار را مجبـور     هه بفارس و حمل خليج

  كرد كه به جدايي افغانستان از ايران رضايت دهد.

  )77 ةصفح شاه، ايران از عهد نادرشاه تا ناصرالدين(
  

 صفا)  (معصومه حسيني    »4«گزينة -28

هرهاي هاي گرجستان و داغستان و ش به موجب عهدنامة گلستان، ايالت

باكو و گنجه از حاكميت ايران خارج شدند و تحـت حاكميـت روسـيه    

هـاي ايرانـي    چـاي، سـرزمين   قرار گرفتند و براساس عهدنامة تركمـان 

شمال رود ارس به تصرف روسـيه درآمـد و ايـران از داشـتن كشـتي      

  جنگي در درياي مازندران محروم گرديد.

  )77و  76 هاي هصفح شاه، ايران از عهد نادرشاه تا ناصرالدين(
  

 صفا)  (معصومه حسيني    »2«گزينة -29

انقلاب مشروطيت رخ شاه، رويداد بزرگ   الدين در دورة حكومت مظفر

كه طبق اين انقلاب، در نظام پادشاهي مشروطه قدرت و اختيـارات   داد

شـاه   كشور تنها در اختيارشد و ادارة  پادشاه براساس قانون محدود مي

و نهادهايي مانند مجلس شورا و هئيت وزيران (دولـت)   گرفت قرار نمي

  .داشتنددر ادارة كشور مشاركت و دخالت 

  )86 ةصفح ايران در عصر مشروطه،(
  

 )سكينه گلشني(    »4«گزينة -30

ترين مشكلات داخلي و خارجي بـراي عـدم تحقـق هـدف اصـلي       مهم

مخالفت طرفـداران حكومـت اسـتبدادي،    از:  ارتندحكومت مشروطه عب

هاي مطالعات اجتماعي پاسخ سؤال هاي آسمان  هاي پيام پاسخ سؤال
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هـاي   افـزايش دخالـت  خواهـان،   ف و دو دسـتگي ميـان مشـروطه   اختلا

  خارجي و وقوع جنگ جهاني اول.

در اعتراض به حكومت قاجـار در سـفارت انگلسـتان     تهران تعدادي از مردم

  خواستة معترضان، تشكيل مجلس شورا بود. ترين . مهمبست نشستند

  )91تا  88 هاي هصفح عصر مشروطه، ايران در(

  

  
  

 طراوت سروري)نگاه به گذشته: (  »2«گزينة -31

 ترجمة جمله: 

د بياينـد،  براي هواپيماها خيلي سخت است كه در فرودگاه رشت فـرو «

  .»است يجا هميشه باران چون آن

 فرود آمدن) 2  پوشيدن )1

 بازي كردن )4  خريدن )3

 )32(واژگان، صفحة 
  

 )طراوت سروري(  »2«گزينة -32

  ترجمة جمله: 
  »؟چيستخواني  الف: كتابي كه تو داري مي«

يـك   ةاين كتاب مورد علاقه من است. اين يـك رمـان دربـار   اوه! ب: «

 »نويسنده است.

  مورد علاقه )2    مند علاقه )1

  ناراحت )4    شجاع )3

  )71(واژگان، صفحة  
  

 (علي عاشوري)  »2«گزينة -33

  : ة جملهترجم
 »ه كنيم تا زودتر به مدرسه برسيم.تاكسي كراييك . بيا ودش دير مي ددار«

  كرايه كردن )2    پياده شدن )1

  خارج كردن )4  راندن (موتور، دوچرخه) )3

  )67(واژگان، صفحة 
  

 )طراوت سروري(  »3«گزينة -34

  : ة جملهترجم
نگفـت كجـا   بـه او  ولي  ،داشت اي طولانيتلفني او با خواهرش مكالمه «

  »بود.

  همكلاسي )2    تلفظ )1

  پذيرش )4    مكالمه )3

  )58(واژگان، صفحة 
  

 (علي عاشوري)  »4«گزينة -35

  استآن خوب ) 2    تكان نخوريد )1

  نگران نباشيد )4    چرا كه نه )3

  )مكالمه(
  

 (علي عاشوري)  »1«گزينة -36

  برم شما را به خانه مي )1

  كنم يك هتل رزرو مي )2

  كنم حساب باز مي )3

  زنم ايميل مي )4

  (مكالمه)
  

 )ميرحسين زاهدي(  »2«گزينة -37

  :مهم درسي ةنكت
  است.  ”do“است. فعل كمكي مناسب براي آن  ”you“عل فا

  )مكالمه(
  

 )ميرحسين زاهدي(  »1«گزينة -38

  :مهم درسي ةنكت
است. فعل بـراي فاعـل اول شـخص مفـرد بـه شـكل سـاده         ”I“فاعل 

  درست است. ”have“يعني  ؛آيد مي

  (مكالمه)
  

 )ميرحسين زاهدي(  »3«گزينة -39

  :مهم درسي ةنكت
  پرسشي طبق فرمول زير است:ة سوالي با كلم ةترتيب كلمات در جمل

  »+ Wh. Q فعل كمكي + قيد تكراري + فاعل + فعل اصلي + مفعول«

  (مكالمه)
  

 )ميرحسين زاهدي(  »4«گزينة -40

  :مهم درسي ةنكت
  شود. استفاده مي  ”where“پرسشي ةمكان از كلم ةبراي پرسش دربار

  (مكالمه)
  

  

  زبان انگليسيهاي  پاسخ سؤال
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 آباد) كافي سعيد جعفرينگاه به گذشته: (  »  3«گزينة -41

 آوريم: دست مي حاصل عبارت را به

 




   



   
   

4 4 2
2 2 4 4 2

6
4 4 2 2 6 6 6

3 4 1 1 1 2
24 2 3 4 24

1 1 1 12
3 4 3 4 3 4 12

  

  :توان نوشت ميو حاصل عبارت،  BAبا توجه به
B  Aو  6 12  

  بنابراين:
B( ) ( )
A

  1 16 212  

  )64تا  60هاي  (توان و ريشه، صفحه
  

 آباد) كافي سعيد جعفرينگاه به گذشته: (  »4«گزينة -42

 
 

 

A , , , , ,

B ,

A B , , ,





 

1 2 3 4 9 16
1 4

2 3 9 16
 

  )14تا  6هاي  فحهها، ص (مجموعه
  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة -43

( )

( )

   


 

  




1395 1396 1395
1395 1395

1395
1395

12 12 11 12 1 12 11
1 12 1 12
11 12 11

1 12

  

( )
( )


 



1395
1395

111 12 11
1 12  

  )64تا  60 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -44

 

m n m n

m mn n (m n)

(m mn n ) (m n)

(m n) (m n)

    

   

    

        

2 2

2 2

2
3 3

3 3
7 14 7 5

7 2 5
7 5 7 9 5 3 78

   

  )85تا  79اي ه صفحه، هاي جبري عبارت(
  

 )آباد كافي (سعيد جعفري  »4«ي گزينه -45

A Bx C x x x x( x x )

x x x x

        

     

2 2 3

3 4 2
2 3 1 3 7 2 4 3 4

7 8 1 3 1
x x x x x x x x       3 4 2 4 2 37 8 6 8 8 6 8 7  

  )85تا  79 هاي ه، صفحهاي جبري عبارت(
  

 پور) خان (سهيل حسن  »1«ي گزينه -46

( ) ( )

/

 
  



 
    

  
 معكــوس

12 5 3 512 5 3 5
5 12 5 3 60 15

17 17
17 8 17 8

815 4 15 15 2
17 17 30

4 15 3 7515 4

  

  )77تا  68هاي  صفحه، ان و ريشهتو(
  

 )نظم رحيم مشتاق(  »4«ي گزينه -47

(A b ) A Ab b a B b

A a ,B a b a b

      

     

3 2 2 3 6 4 6

2 2 3 2 3
6 12 36 4 36

2 12 2 24
  

  پس: 

A B a a b a ( b )    2 2 3 2 32 24 2 1 12   
  )85تا  79، صفحة هاي جبري عبارت(

  

 )محمد بحيرايي(  »1«ي گزينه -48

    
 

 

3 3 3 3
3 3 3

3
3

2 18 21 2 9 2 7 3 2 27 14
2 14 2 14 2 14

6 14 3
2 14

  

  )72تا  68 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 پور) خان (سهيل حسن  »1«ي گزينه -49

  ها: بررسي گزينه

(:6درجة  ( xy ) ( )(y) x y ( )(y) xy
x x

  2 2 2 4 510 101 2 4 40  

x                   :4درجة  x) ( ) ( y ) ( y ) x y
y y

 
33 2 2 4 3
32 2 4 4  

) x y(yx) x( xy) x y x( x y )  2 2 3 2 2 23 2 4 2 2 4 4  

x                                                                    :5درجة  y 3 218  

(:4درجة  xy(xy) ( xy) x y x y x y   2 2 2 2 2 2 24 4 2 4 4 8  

  )85تا  79 هاي ه، صفحهاي جبري عبارت(
  

 )محمد بحيرايي(  »4«ي گزينه -50

/

/

 


 
 

   
 

   

6 6 6 17
17 17
11 10

12 5 10 1 10 1 10 10225 10 2 10
0 5 10 5 10

  

  )67تا  60هاي  صفحه ،توان و ريشه(
  

 هاي رياضي اسخ سؤالپ
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 )محمد بحيرايي(  »1«ي گزينه -51

ab ab ab ab a b b a

b a a a

ab a a a (a ) (a )

( ) ( ) ( )


     

     

    

     

1

2 1 2 1 2 3

10 2 5 2 5 2 5
5 7 7 7 7
10 7 7 7 7 7

   

  )64تا  60 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »2«ي گزينه -52

n
n ( n ( n)) n n

n
n n n (n n )

n n n n n n

n
n n n

a a a( ) ( ) ( )
b b b

b b a( ) ( ) ( )
a a b

a a a b( ) ( ) ( ) ( )
b b b a

b b( ) ( )
a a

     


  

   




    
 

    
 

   

   
 

2

2 2

2 2

2

2
3 2 3 2 6

1 2
2 2

2 6 2 7 7

1
7 7 7

  

  )64تا  60 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 )رمضان عباسي(  »1«ي گزينه -53

( )( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

( )( )
( )( )

   


   


  



8 2 32 18 2 2 2 4 2 3 2
18 2 32 8 3 2 2 4 2 2 2

2 7 2 7 2 7
8 2 84 2 2 2

  

  )77تا  73 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 )علي ارجمند(  »2«ي گزينه -54

( ) ( )
( ) ( ) ( )

   

  

 




  

    

  
 

 

5 5 3 3 1 3
5 2 1 2 1

5 9 5 3 11
5 2 2

2 3 2 3
2 1 2 3
2 2 3 3 2

2 2 3

   

  )64تا  60هاي  صفحه ،توان و ريشه(
  

 )نظم م مشتاقرحي(  »4«ي گزينه -55

/ km / m    9 11 14917 10 9 17 10 9 17 10  
  )67تا  65 هاي ه، صفحتوان و ريشه(

  

 )نظم رحيم مشتاق(  »4«ي گزينه -56

  كنيم: صورت نماد علمي بازنويسي مي همة اعداد را به

a /

b / / b a c

c / /

 

 

 

   

      

   

3 2

4 3

1 2

45 10 4 5 10
53 5 10 5 35 10

0 52 10 5 2 10
   

  )67تا  65 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 )رمضان عباسي(  »4«ي گزينه -57

( )

a b a b
a

a b
b

a b

  

  

          


      
    

3 6 2 3 232 2 2 4
8 4 2 2 2

2 2 2 2 4 6 2 2 2 6 6

2 2 2 2
2 2






   

  )77تا  68 هاي ه، صفحتوان و ريشه(
  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »1«ي گزينه -58

  نويسيم: صورت زير مي عبارت داده شده را به

     33 40 5 1 18 2 15 20 4 2  

  )72 تا 68هاي  صفحه ،توان و ريشه(
  

 )بهراد موسوي(  »4«ي گزينه -59

aدانيم:  مي a2   داريم: ،دو عدد موردنظر باشند yو  xپس اگر  ؛2

x y (x y) x xy y

x y (x y) x xy y

xy (x y) (x y) x y x y

     

     

        

2 2 2 2

2 2 2 2

2 22 2

2
2

4
   

/ x y x y

x y x y

        

     

2 22

2
4 18 75 5 75 25

100 10
  

  )85تا  79 هاي ه، صفحهاي جبري عبارت(
  

 )سميرا هاشمي(  »4«ي گزينه -60

  دست آوريم: ضلع چهارم ذوزنقه را بههمان بايد ارتفاع مثلث يا 

( a ) ( a ) x 2 2 28 6 
ــاغورس  فيثـــ

  

  

               

a a x

a x

a x

 





2

2
64 36

28
28

   

  

  

a a a a a a     8 7 28 13 28   ذوزنقه  محيط 28

  )77تا  73 يها ه، صفحتوان و ريشه(
  

  

a7

a8

a6a7

x

a13
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 هادي عبدي)نگاه به گذشته: (    »2«گزينة -61

ديگـر   و در خلاف جهـت يـك   زمان همطور  به F2و  F1چون نيروهاي 

ترين شتاب را در  سم بيششوند، در نتيجه ج وارد مي mبه جسم ساكن 

 اي دارد كه اختلاف اندازة دو نيرو بيشينه باشد. لحظه

، اندازة اخـتلاف دو نيـروي   s1صفر تا  زمانيمطابق نمودار زير، در بازة 

و بيشينه مقدار است و بنـابراين طبـق قـانون     N8وارد بر جسم برابر با 

  دوم نيوتون داريم:

21 3 4 5 6 7 8 9

6

8

12

(N)

(s)زمان

4

نه�رو

F1

F1 F
2

-

F2

  
  


ــيروي خــالص  ن

  جسمشتاب  جرم جسم 

  

max max
ma a
s

    2
8 42  

  )55تا  52هاي  (نيرو، صفحه
  

 (نگاه به گذشته: سعيد شمسي)  »4«گزينة  -62

 ها:   جايي قاره شواهد جابه

 هاي مختلف تشابه فسيل جانداران در قاره  

  آفريقاقارة انطباق حاشية شرقي قارة آمريكاي جنوبي با حاشية غربي 

 هاي آفريقا و آمريكاي جنوبي شناسي در قاره سنگ تشابه 

 هاي مختلف هاي قديمي در قاره وجود آثار يخچال 

  )64اي، صفحة  ساخت ورقه (زمين 
  

 (بابك اسلامي)  »2«گزينة -63

، بـه سـطح   ي سـاكن مايعآزاد فشار مايع در يك عمق مشخص از سطح 

هاي به هم مرتبط، سطح آزاد مـايع   و در ظرف نداردمقطع ظرف بستگي 

  است. يكساندر تمامي ظروف ساكن 

 )86و  85هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

  (هادي عبدي)    »4«گزينة -64

) / m3 30  مكعبحجم )ضلع مكعب125

m / m   2 21 1 1 0 252 2   ساحت سطح زيرينم4

/ kg  800 0 125   چگالي×جرم = حجم جرم100

N  100 10   وزن1000

Pa
/

  
1000 40000   فشار25

 )84تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

 )هادي عبدي(    »4«گزينة -65

از سطح مايع، بـدون توجـه بـه شـكل      مشخصعمق فشار مايع در يك 

و مشابه حجم اولية هر سه بادكنك  ها، يكسان است، بنابراين چون ظرف

يكساني قرار دارنـد و بنـابراين   يكسان است، در عمق يكسان، در فشار 

  ها در اين فشار نيز برابر است. حجم آن

 )86و  85 هاي ه(فشار و آثار آن، صفح

  

 )بهراد موسوي(    »3«گزينة -66

كـه درون ظرفـي محصـور     يبر بخشـي از مـايع   طبق اصل پاسكال، اگر

هاي ديگـر   ضعيف شدن به بخش است، فشار وارد كنيم، اين فشار بدون

اي بـر   دادن وزنه با قرار شود. بنابراين هاي ظرف منتقل مي مايع و ديواره

يكسـان خواهـد بـود،     Cو  A ،Bهـاي   روي پيستون، افزايش فشار نقطه

A                                                    :بنابراين B CP P P      

 )87تا  85 هاي ه(فشار و آثار آن، صفح

  

  اي علوم تجربيه پاسخ سؤال

 نيرو
  سطح
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 )بهراد موسوي(    »1«گزينة -67

مسـاوي تقسـيم كـرده و يـك       قسـمت  چهارچون مكعب مستطيل را به 

3مانـده   ايم، جرم قسـمت بـاقي   قسمت را حذف كرده
مكعـب  جـرم   4

3اوليه و مساحت سطح آن نيـز  مستطيل 
 مكعـب مسـتطيل  مسـاحت   4

  اوليه است. با استفاده از تعريف فشار داريم:


 نـــيرو
ــطح  س

  فشار

p p 1 2         

Mgp
A

Mg
p

A





1

2

3
4
3
4

   

)p1  وp2 فشار اوليه و ثانويـه و  ترتيب  بهM  كعـب مسـتطيل   جـرم م

  )سطح مقطع مكعب مستطيل كامل است. Aكامل و 

 )85تا  82 هاي ه(فشار و آثار آن، صفح

  

 )بهراد موسوي(    »2«گزينة -68

mوجه داراي ابعـاد   ترين كوچك m3  تـرين وجـه داراي   و بـزرگ  1

mابعاد  m4   چون در هر دو حالت فشار ثابت است، داريم:است.  3

F F
A A

 1 2
1 2

 
 نـــيرو
ــطح  س

  فشار

mg (m M)g M M kg
A A

 
     

 1 2

12 12 363 1 4 3
  

 )85تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

 )هادي عبدي(    »1«گزينة -69

  ابراين داريم:نيروي وارد بر سطح ناشي از وزن شخص است. بن

N  80 10   نيرو800

  از رابطة فشار وارد بر سطح داريم: استفادهبا 

/ m 20 سطح04  
80020000 ــطح   س

 نـــيرو
ــطح  س

  فشار

  متر است، داريم: سانتي 100هر متر معادل با  كه اينبا توجه به 

/ m cm 2 20 04   سطح400

 cm2400بايـد   هاي ايـن شـخص   كفش كف مساحت حداقلبنابراين 

تـر باشـد،    هاي شخص بيش كفش كف باشد. دقت كنيد هر چه مساحت

  يابد. فشار وارد بر سطح افقي كاهش مي

 )85تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

 )هراد موسويب(    »2«گزينة -70

  توان نوشت: ، ميپاسكالطبق اصل 

F1

A2
A1

  

R R
F Mg ( )N

F F F F
A A R R

F
F N

R R


  

  
 

   2 1

2

1 2 1 2
2 21 2 1 2

10 1
12 21000 10 1 1

10000 100
100

  

 )87(فشار و آثار آن، صفحة 

  

  (سيداسماعيل موسوي)  »4«گزينة  -71

هــاي عربســتان و آفريقــا از هــم، مــواد مــذاب  در اثــر دورشــدن ورقــه

ايجـاد و  سـازد (  را مـي  كره به بستر دريا بالا آمده و پوسته جديد سست

 گسترش درياي سرخ).  سپس 

كوه زاگرس به وجـود   در اثر برخورد ورقة عربستان با ورقة ايران، رشته

  آمده است. 

  )69اي، صفحة  ساخت ورقه (زمين 
  

  پور) (سميرا نجف  »1«گزينة  -72

كره بـه   ت، وقتي جريان همرفتي مواد سس66صفحة  7با توجه به شكل 

هـا بـه سـطح زمـين      كننـد، از شـكاف بـين ورقـه     سمت بالا حركت مي

 شوند.  رسند و سبب دورشدن دو ورقه از هم مي مي

  )67و  66هاي  اي، صفحه ساخت ورقه (زمين 
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  (سيداسماعيل موسوي)  »2«گزينة  -73

كـره   هاي سنگ رقهها بر حاشية و تر آتشفشان ها و بيش لرزه تر زمين بيش

هـاي اقيانوسـي بـه زيـر      به ويژه بر منـاطق برخـورد و فـرورانش ورقـه    

 اي منطبق هستند. هاي قاره ورقه

  )68اي، صفحة  ساخت ورقه (زمين 
  

  پور) (سميرا نجف  »4«گزينة  -74

اي و اقيانوسي رخ  هاي قاره ها از هم ممكن است بين ورقه دورشدن ورقه

ها از هم و صعود مواد مذاب نشأت گرفته از  هد. در اثر دورشدن ورقهد

(نـه در اثـر فـرورانش     وجـود دارد كره، امكان ايجـاد آتشفشـان    سست

كـره در بسـتر    هـاي سـنگ   ، ورقـه 67صفحة  9). با توجه به شكل  ورقه

 شوند.  اقيانوس اطلس از هم دور مي

  )69تا  67، 65هاي  اي، صفحه ساخت ورقه (زمين 
  

  (سعيد شمسي)  »2«گزينة  -75

 همة موارد درست هستند.

  كره است.   ترين ورقة سنگ ورقة اقيانوس آرام بزرگ

، در اثـر برخـورد دو ورقـة    67بـا توجـه بـه شـكل صـفحة      دقت كنيد 

  اقيانوسي با هم، امكان ايجاد آتشفشان در بستر اقيانوس وجود دارد.

  )67تا  64هاي  اي، صفحه ساخت ورقه (زمين 
  

  (سه سطحي)  »4«گزينة  -76

هاي زيستي جاندار مانند شواهدي از راه  از فعاليت  مانده باقي آثارگاهي 

شوند. اگر فقط  رفتن، خزيدن، استراحت كردن و . . . به فسيل تبديل مي

لت ها و اجـزاي سـطح خـارجي صـدف يـا اسـك       و شكل برجستگي آثار

جاندار در رسوبات بر جاي بماند و به فسيل تبديل شود، قالب خـارجي  

شود. در صورتي كه مواد و رسوبات نرم به داخل صـدف يـا    تشكيل مي

سطح داخلي بدن جانـدار در رسـوبات    آثاراسكلت جاندار نفوذ كند و 

 آيد. وجود مي ثبت و سپس سخت شود، قالب داخلي به

  )76ة (آثاري از گذشتة زمين، صفح 

  

  (كتاب آبي)  »4«گزينة  -77

هاي سخت بدن جاندار در داخـل رسـوبات مـدفون شـوند،      اگر قسمت

زمان با حـل شـدن    هاي زيرزميني به داخل رسوبات، هم هنگام نفوذ آب

هايي از مواد معدني موجـود   هايي از جسد جاندار در آب، مولكول بخشي

 شود.   ن آن ميدر آب زيرزميني جايگزي

  )75(آثاري از گذشتة زمين، صفحة  

  

  مقدم) (مونا عليزاده  »3«گزينة  -78

ترين رويـداد   هاي (الف) و (ب)، قديمي با توجه به فرض سؤال، در شكل

 تشكيل لاية رسوبي است.

در شكل (الف) جديدترين رويداد ايجاد گسل اسـت در حـالي كـه در    

  ديدترين رويداد تشكيل لاية رسوبي است. شكل (ب) ج

  )79(آثاري از گذشتة زمين، صفحة 

  

  مقدم) (مونا عليزاده  »4«گزينة  -79

هاي طبيعي) شرايط را براي تشـكيل فسـيل    وجود سرما (مثلاً در يخچال

 كند.  مساعد مي

 ـ    ادي دورماندن جسد از فاسدشدن فوري در تشـكيل فسـيل اهميـت زي

ها در محلي قرارگيرنـد   دارد. يعني براي فسيل شدن جانداران، بايد آن

هـا   كه تحت تـأثير عـواملي ماننـد اكسـيژن هـوا، آب، گرمـا، بـاكتري       

  كننده) و موجودات زندة ديگر قرار نگيرند.  (تجزيه

  توجه كنيد كه رطوبت هوا، بخار آب در هوا است. 

  )75تا  73هاي  (آثاري از گذشتة زمين، صفحه
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  (سعيد شمسي)  »3«گزينة  -80

هـاي حاشـية    هاي موجود در سنگ شناسان با توجه به تشابه فسيل زمين

آمريكاي جنوبي اثبات كردند كه در ابتـدا   شرقيآفريقا و حاشية  غربي

هـاي   اين دو قاره به هم چسـبيده بودنـد؛ امـا بـه علـت حركـت ورقـه       

 اند.    از هم دور شدهكره، آن دو قاره  سنگ

  )78(آثاري از گذشتة زمين، صفحة 

  

  

  

 سيدمحمدكاظم موسوي)نگاه به گذشته: (  »4«گزينة -81

 هاي نادرست:  بررسي گزينه

) و سـولفات تشـكيل شـده    IIهاي مس ( كات كبود از يون»: 1«گزينه

  است. 

  ول كات كبود در آب، آبي رنگ است.محل»: 2«گزينه

كــات كبــود در حالــت محلــول در آب، رســاناي جريــان »: 3«گزينــه

  الكتريكي است. اما محلول اتانول در آب رسانا نيست.

  )16تا  14، 3هاي  ، صفحهتركيبي(

  

 ساري) (محمدرضا وسگري  »1«گزينة -82

و به يون  گيرد ميالكترون  2وگرد گبراي تشكيل سديم سولفيد، هر اتم 

S 2  سـديم يـك الكتـرون از دسـت     هر اتم همچنين  ،شود ميتبديل

 فرمـول تركيـب   در نتيجـه شـود.   تبـديل مـي   Naدهد و به يـون  مي

بـه  سـولفيد  و تشكيل سديم از واكنش گوگرد و سديم  حاصلشيميايي 

Naصورت S2 برابـر تعـداد    2هـا   در اين تركيب تعداد كاتيون. است

  ها است. آنيون

 )22و  19 ،18هاي  يگر، صفحهد ها با يك (رفتار اتم

  

 بهتاش) زاده (فيروزه حسين  »1«گزينة -83

 گيـرد و  هر اتم كلر در طي تشكيل بلور سديم كلريد، يك الكترون مـي 

آب هــر اتــم هيــدروژن يــك الكتــرون بــه اشــتراك  مولكــولدر يــك 

  گذارد. مي

  هاي نادرست:  بررسي گزينه

اكسيد، هر اتم كربن با دو پيونـد   در يك مولكول كربن دي»: 2«گزينة 

  به هر اتم اكسيژن متصل شده است.اشتراكي 

صـورت   بـه  اكسـيد فرمول شيميايي واحـد سـازندة سـديم    »: 3«گزينة 

Na O2  است. 2هاي سديم در اين تركيب  ونياست. تعداد  

الكتـرون   2طور كلي براي تشكيل هر پيونـد كووالانسـي    به»: 4«گزينة 

  نياز است.

 )24تا  22و  19 تا 17هاي  ديگر، صفحه ها با يك (رفتار اتم

  

 مقدم) (مونا عليزاده    »3«گزينة -84

هـا داد و سـتد الكترونـي انجـام      پيونـد كووالانسـي، اتـم    شـكيل تهنگام 

اي كـه الكتـرون گرفتـه     ذره NH3و  CH4دهند. بنـابراين در   نمي

  باشد وجود ندارد.

Sيون 2  موجود درLi S2 و يونO 2 موجود درMgO الكترون ،

Sو در اين بين  اند گرفته 2 الكتروني است. ةداراي سه لاي  

 )24و  23، 19 ،18هاي  ديگر، صفحه ها با يك (رفتار اتم

  

 بخش شيمي - هاي علوم تجربي  پاسخ سؤال
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 (كتاب آبي)  »4«گزينة -85

x y z
y z
 

 

2 2  

ها با مجمـوع   دهنده جرم واكنش مجموعبا توجه به قانون پايستگي جرم، 

  ها برابر است، بنابراين: جرم فراورده

x y z m  2 2 2  

z z z m m z    
34 2 2 2  

 )19 ةديگر، صفح ها با يك (رفتار اتم

  

  

  

 (فاطمه كلانتريون)    »4«گزينة -86

نيروي وارد از طرف مكعب بر سطح افقي ميز در هـر دو حالـت معـادل    

   نيروي وزن جسم است. بنابراين:

F
F F

F
  2

1 2
1

1  

 )84تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

  (هادي عبدي)    »3«گزينة -87

) / m3 30  مكعبحجم )ضلع مكعب125

m / m   2 21 1 1 0 252 2   مساحت سطح زيرين4

/ kg  800 0 125   چگالي×جرم = حجم جرم100

N  100 10   وزن1000

Pa
/

  
1000 40000   فشار25

 )84تا  82هاي  صفحه(فشار و آثار آن، 

  

 (بهراد موسوي)    »1«گزينة -88

مسـاوي تقسـيم كـرده و يـك       قسـمت  چهارچون مكعب مستطيل را به 

3مانـده   ايم، جرم قسـمت بـاقي   قسمت را حذف كرده
جـرم مكعـب    4

3مستطيل اوليه و مساحت سطح آن نيـز  
مسـاحت مكعـب مسـتطيل     4

  اوليه است. با استفاده از تعريف فشار داريم:


 نـــيرو
ــطح  س

  فشار

p p 1 2         

Mgp
A

Mg
p

A





1

2

3
4
3
4

  

)p1  وp2 ترتيب فشار اوليه و ثانويـه و  به M     جـرم مكعـب مسـتطيل

  )سطح مقطع مكعب مستطيل كامل است. Aكامل و 

 )85تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

 (بهراد موسوي)    »2«گزينة -89

mوجه داراي ابعـاد   ترين كوچك m3 تـرين وجـه داراي    و بـزرگ  1

mابعاد  m4   است. چون در هر دو حالت فشار ثابت است، داريم: 3

F F
A A

 1 2
1 2

 
 نـــيرو
ــطح  س

  فشار

mg (m M)g M M kg
A A

 
     

 1 2

12 12 363 1 4 3  

 )85تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

 كفيزيبخش  - هاي علوم تجربي  پاسخ سؤال
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 (هادي عبدي)    »1«گزينة -90

  است. بنابراين داريم: نيروي وارد بر سطح ناشي از وزن شخص

N  80 10   نيرو800

  از رابطة فشار وارد بر سطح داريم: استفادهبا 

/ m 20 سطح04  
80020000 ــطح   س

 نـــيرو
ــطح  س

  فشار

  متر است، داريم: سانتي 100هر متر معادل با  كه اينبا توجه به 

/ m cm 2 20 04   سطح400

 cm2400هاي ايـن شـخص بايـد     مساحت كف كفش حداقلبنابراين 

تـر باشـد،    هاي شخص بيش باشد. دقت كنيد هر چه مساحت كف كفش

  يابد. فشار وارد بر سطح افقي كاهش مي

 )85تا  82هاي  (فشار و آثار آن، صفحه

  

 

  

 
 

  )نگاه به گذشته: مرضيه پورعبدلي(  »1«گزينة  -91

بنـدي جانـداران، هـر چـه از      ، در گروه116صفحة  5با توجه به شكل 

وت بـين  جانداران زيادتر و نيز تفـا   رويم انواع هاي پايين به بالا مي گروه

  شود. افراد زيادتر مي

  )117و  116هاي  (گوناگوني جانداران، صفحه 

  

  (كتاب آبي)  »4«گزينة  -92

هاي سخت بدن جاندار در داخـل رسـوبات مـدفون شـوند،      اگر قسمت

زمان با حـل شـدن    هاي زيرزميني به داخل رسوبات، هم هنگام نفوذ آب

هايي از مواد معدني موجـود   هايي از جسد جاندار در آب، مولكول بخشي

 شود.   آن مي در آب زيرزميني جايگزين

  )75(آثاري از گذشتة زمين، صفحة  
  

  مقدم) (مونا عليزاده  »3«گزينة  -93

ترين رويـداد   هاي (الف) و (ب)، قديمي با توجه به فرض سؤال، در شكل

 تشكيل لاية رسوبي است.

در شكل (الف) جديدترين رويداد ايجاد گسل اسـت در حـالي كـه در    

  يدترين رويداد تشكيل لاية رسوبي است. شكل (ب) جد

  )79(آثاري از گذشتة زمين، صفحة 

  

  مقدم) (مونا عليزاده  »4«گزينة  -94

هاي طبيعي) شرايط را براي تشـكيل فسـيل    وجود سرما (مثلاً در يخچال

 كند.  مساعد مي

دي دورماندن جسد از فاسدشدن فوري در تشـكيل فسـيل اهميـت زيـا    

ها در محلي قرارگيرنـد   دارد. يعني براي فسيل شدن جانداران، بايد آن

هـا   كه تحت تـأثير عـواملي ماننـد اكسـيژن هـوا، آب، گرمـا، بـاكتري       

  كننده) و موجودات زندة ديگر قرار نگيرند.  (تجزيه

  توجه كنيد كه رطوبت هوا، بخار آب در هوا است. 

  )75تا  73هاي  (آثاري از گذشتة زمين، صفحه
  

  (علي حيدري)  »4«گزينة -95

زي مربـوط بـه    نقش گياهان در زندگي ما و جانوران خشـكي  ترين مهم

است. فتوسنتز علاوه بر تأمين غذاي جانداران در توليد اكسيژن  فتوسنتز

 اكسيد نقش حياتي دارد.   دي و مصرف كربن

  )132و  131(دنياي گياهان، صفحة 
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   (مرضيه پورعبدلي)  »3«گزينة -96

هـا (نـه    آن تـر  بـيش حلقه هستند و در  بدونداراي بدني نرم و  تنان نرم

و از آن حفاظـت   گرفتـه بـدن را دربر   همه) بخشي سفت به نام صـدف، 

(دريـا يـا آب شـيرين) و برخـي در      آبتنـان در   تـر نـرم   كند. بيش مي

هـاي   ها واسطة انتقال بعضي از كرم آن از برخيكنند.  خشكي زندگي مي

 انگلي به بدن انسان هستند. 

  )139و  138هاي  مهره، صفحه (جانوران بي

 

  

  (مجتبي ميرزايي)  »3«گزينة -97

بـا   دانـه ها) به جاي  ترين گياهان روي زمين (خزه مانند قديمي ها سرخس

 شوند.   هاگ تكثير مي

 .  ندارندگ و ريشة حقيقي ساقه، بر ها خزه

  )130و  127 هاي ه(دنياي گياهان، صفح

 

  

  (فريبرز كچويي)    »2«گزينة -98

 هاي كرماند، پلاناريا و كپلك از  اي هاي لوله كرمك و آسكاريس از كرم

 هاي حلقوي است.  پهن هستند و زالو از كرم

  )138تا  136هاي  مهره، صفحه (جانوران بي

 

  )سطحي سه(    »3«گزينة -99

، دارنـد هـا فقـط آونـد     هاي بيان شده در سؤال، سرخس از ميان ويژگي

كند و آوند دارد، ذرت دانه، ميوه و آوند دارد  درخت سرو دانه توليد مي

هـاي   است. گياه لوبيا تمام ويژگي 3هايش مضربي از  ولي تعداد گلبرگ

 را است.مطرح شده را دا

  )129تا  127 هاي ه(دنياي گياهان، صفح

 

  فر) (محمدعلي اديب    »2«گزينة - 100

ها ضمن تشكيل زيستگاه براي بسياري از جـانوران دريـايي، بـه     مرجان

 كنند. شكن طبيعي عمل مي موج عنوان

 تـرين گـروه    هـا بـزرگ   . مرجـان ندارنـد جانوري ديوارة سلولي  هاي سلول

آهكي دارنـد. بـه عـلاوه، در ميـان جـانوران،       اسكلتيتنان هستند كه  كيسه

تنان دهانة  ترين تعداد گونه را دارند. در دستگاه گوارش كيسه بيش بندپايان

  كيسه محل ورود و خروج مواد است. 

  )136تا  134هاي  مهره، صفحه (جانوران بي
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